

СТАВКА НА ЛИДЕРОВ

**Поддержку Научному центру в Арцахе
окажет Национальная Академия наук РА**

Арам Шагинян родился в 1938 году в семье известного математика Арташеса Шагиняна — одного из основоположников современной армянской научной математической школы: по его инициативе в 1945 году был основан Центр, в дальнейшем — Институт математики и механики при НАН Армении. Творческая атмосфера, научная среда, в которой рос Арам Шагинян, сыграли свою роль: будущий ученый пошел по стопам отца, избрав научную стезю.

В 1961 году Арам Шагинян окончил ЕГУ, затем — аспирантуру в Москве. Кстати, в Москве он работал над своей диссертацией под руководством известного армянского ученого Николая Ениколопова, который оказал большое влияние на научные интересы молодого специалиста. Защитив диссертацию, Арам Шагинян вернулся в родной Ереван и всю последующую жизнь посвятил развитию армянской науки. В 1982 году он защитил докторскую диссертацию по химии. А в 1992 году стал еще и доктором физико-математических наук. С 2000 года А.Шагинян — член-корреспондент НАН РА, а с 2007-го — академик-секретарь, член президиума НАН РА. Кроме того, Арам Шагинян — член Американского химического и Американского фотобиологического обществ.

Арам Шагинян, как и его учитель Ениколопов, убежден, что успешный ученый должен менять направление исследований через каждые 8-10 лет. Быть может, это обстоятельство, а также разносторонние способности Шагиняна повлияли на широкий круг интересов ученого. Многопрофильность Шагиняна-ученого отмечают все его коллеги по академии. И действительно, в сферу исследований Арама Шагиняна входят химическая кинетика, мембранология, физика и химия полимеров, физика и химия жидких кристаллов, биоинформатика. Он никогда не боялся начинать что-то новое, экспериментировать. Как отметил в своем слове академик Мантшян, он одним из первых в Армении занялся таким направлением, как биоинформатика, которая сегодня успешно разрабатывается в республике. За работу в этой области Арам Шагинян удостоился в 2008 году премии президента РА.

После церемонии Арам Шагинян любезно согласился ответить на вопросы ИА ДЕ-ФАКТО. А интересовала нас тема становления науки в Арцахе и содействие Национальной Академии наук в этом контексте. Отметим, что за последнее время обсуждения на тему развития научной сферы в Нагорном Карабахе в достаточной степени активизировались. В частности, 16 апреля на заседании президиума Национальной Академии наук Армении было принято решение о содействии научно-техническому развитию Нагорного Карабаха и осуществлении в этом направлении соответствующих шагов.

Говоря о перспективах становления науки в НКР, Арам Шагинян отметил, что в Арцахе имеется потенциал для творческого развития, творческой работы. Он напомнил, что многие видные армянские ученые — родом из Карабаха.

"Сегодня Карабах — независимое государство, и мы должны предпринять шаги по развитию сферы науки в Карабахе. Поскольку государственный бюджет Армении

Отметим, что вопросы, связанные с нынешней ситуацией и перспективами развития научной сферы Арцаха, обсуждались также в ходе недавнего визита делегации НАН РА в Нагорный Карабах. 20 июня в Степанакерте состоялась встреча главы НАН РА академика Радика Мартиросяна с президентом НКР Бако Саакяном. В ходе встречи стороны подчеркнули необходимость сотрудничества в сфере высшего образования, подготовки квалифицированных научных кадров, повышения интереса к науке. Бако Саакян выразил уверенность, что использование опыта и потенциала Армении будет способствовать восстановлению репутации Арцаха как страны, давшей миру известных ученых.



с каждым годом увеличивается, то, следовательно, наша республика может помочь НКР в этом деле. Пока мы делаем только первые шаги, которые заключаются в основном в подготовке молодых кадров", — заявил академик-секретарь НАН РА, отметив, что в Нагорном Карабахе проблема кадров стоит очень остро. "Причем кадры надо готовить в самом Карабахе, поскольку, получая образование в РА, многие остаются в Ереване и продолжают научную деятельность здесь. Сегодня в Нагорном Карабахе есть соискатели, работающие над кандидатскими работами, которые получают возможность защитить свои диссертации в Ереване. Параллельно с этим нужно вести работу по созданию условий для работы этих специалистов в Карабахе", — считает Арам Шагинян.

Академик-секретарь НАН РА сообщил, что сейчас в академии обсуждаются предложения по разработке совместных целевых программ по различным направлениям, которые имеют первостепенное значение для научно-технического развития НКР. Это прежде всего темы, связанные с сельским хозяйством, так как развитие сельскохозяйственной сферы актуально для такой аграрной республики, как Арцах. Он добавил, что для разработки этих программ и подключения к их реализации специалистов из Армении необходимо решить вопросы финансирования.

Положительно оценив факт создания в Степанакерте Арцахского научного центра, Арам Шагинян вновь подчеркнул, что для успешной работы центра опять же нужны высококвалифицированные специалисты. "Нужны специалисты. Наука не терпит дилетанства. Центр может стать как раз той базой, на основе которой будут проводиться мероприятия, в том числе и по линии подготовки кадров, и по линии приобретения нового оборудования. Наука должна быть конкурентоспособной. Она должна отвечать современным требованиям. Поэтому необходимо готовить специалистов-лидеров по тем или иным направлениям и, делая ставку на этих лидеров, развивать научную сферу Арцаха", — убежден Арам Шагинян.

*Карина КАРАПЕТЯН,
ИАА ДЕ-ФАКТО*